
51%

26%

23%

21%

47%

42%

haben bereits von 
der Technologie 

gehört.

wissen, was die 
Blockchain-Technologie 

ist („Kenner“).

aller Befragten 
haben ein grobes oder 

solides Verständnis 
der Anwendbarkeit.

der "Blockchain-Kenner" 
haben auch schon selbst mit 
einer Blockchain-Plattform 
gearbeitet.

22% der Unternehmen von 
Blockchain-Kennern nutzen bereits 
ein Blockchain-basiertes System.

Knapp die Hälfte 45% 
ihrer Unternehmen beobachtet 

die Technologie.

aller Befragten wissen 
genau, wie man die 
Blockchain sinnvoll 

einsetzt.

12%

39%

59%

aller Befragten halten die 
Blockchain-Technologie 
momentan noch für 
experimentell oder nur 
probeweise einsetzbar.

48%

79%

aller Befragten

aller Kenner

aller Befragten

aller Kenner

Bekanntheit 
der Blockchain

Verständnis der 
Anwendbarkeit 
der Technologie

BLOCKCHAIN 2017
Spannende Technologie für morgen

Die Technologie ist bei den Befragten 
sehr bekannt:

Ist die Blockchain-Technologie noch Zukunftsmusik, oder ist sie bereits verbreitet? Hat sie das Potenzial zu verändern, oder wird sie 
überschätzt? Fest steht, dass die Blockchain in der Wirtschaft bereits heute sehr bekannt ist und ernst genommen wird. Viele 
Entscheider schreiben der Technologie ein mittleres bis starkes Veränderungspotenzial zu. Dennoch ist die Blockchain für einen 
Großteil noch nicht marktreif. Die meisten Unternehmen be�nden sich noch in der Beobachtungs- und Prüfungsphase.

Bekanntheit in den Branchen:

Allgemeine Argumente 
für und gegen die 
Blockchain

Unter allen Befragten sind die 
Top-Argumente gegen die Blockchain:

Unter allen Befragten sind die 
Top-Argumente für die Blockchain:

Marktreife 
der Blockchain

Einsatzgebiete 
der Blockchain

Micropayments, Kapitalmarkt, Identity 
Management und Supply Chain sind die 
Bereiche, in denen der Einsatz der Blockchain 
bereits am häu�gsten statt�ndet und dieser 
zudem am ehesten vorstellbar ist.

bietet Chance auf völlig neue Geschäftsmodelle

ermöglicht sichere Transaktionen

sorgt für mehr Dokumentensicherheit

bietet kaum oder keine Anwendungsszenarien 
für das eigene Unternehmen

ist unsicher

ist zu teuer

Aktueller Einsatz und 
Praxis der Blockchain

Hinderliche Faktoren:

Förderliche Faktoren:

Für die Nutzung der 
Blockchain 
entscheidende Faktoren

Eine mittlere bis starke Veränderung ihrer 
Branche durch die Blockchain-Technologie 
innerhalb der nächsten fünf Jahre erwarten:

Disruptionspotential 
für die Branchen

Für Befragte, in deren Unternehmen Blockchain 
bereits eingesetzt wird, oder die sich den Einsatz 
vorstellen können, sind Kooperationen gut 
vorstellbar:

Quelle: Potenzialanalyse Blockchain September 2017

Blockchain-
Kooperationen

Verarbeitendes 
Gewerbe 

93%

Die Einschätzung bezüglich der Marktreife 
ähnelt sich über die Branchen.

aller Befragten halten die 
Blockchain für bereits marktreif.

Unter Kennern 12%
7%

aller Befragten sprechen der Technologie 
die Praxistauglichkeit ab.

Unter Kennern 6%
11%

Finanz-
dienstleister

Ö�entliche 
Verwaltung 

79% 53%

Vertraulichkeit

76%

Integrierbarkeit Standardisierung

79% 79%

76%

Befragte Kenner

Verarbeitendes 
Gewerbe 

55%

Finanz-
dienstleister

Ö�entliche 
Verwaltung 

72% 44%

61% 71%

können sich eine 
Kooperation mit 
einem anderen 
Unternehmen 
vorstellen.

können sich eine 
Kooperation mit 
einem Mitbewerber 
vorstellen.

Sicherheit

75%

Geschwindigkeit

80%

Verlässlichkeit 
der Daten

74%

Sicherheit

94%

Hohe 
Verfügbarkeit

91%

Verlässlichkeit 
der Daten

89%

Latenz

63%

Durchsatz Standardisierung

61% 53%

77%

69%


